

2024 美国大选拉开序幕

共和党初选，特朗普首战“闪电”获胜

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普当地时间15日晚以压倒性优势赢得在中西部艾奥瓦州举行的2024年总统选举共和党党内初选。

虽然特朗普在艾奥瓦州“闪电”赢得共和党首场初选，但媒体认为，他的总统竞选之路可能依然坎坷。



当地时间2024年1月15日，美国得梅因，共和党总统候选人、美国前总统特朗普在党团会议晚上发表讲话
视觉中国供图

投票

半个多小时就获胜

艾奥瓦州被严寒笼罩，15日该州首府得梅因市最高气温仅有零下18摄氏度，共和党团会议在当天晚间举行，被美国媒体描述为该州“史上最冷”初选。据艾奥瓦州共和党官网数据，约11万人参加了这次党团会议并为自己支持的党内总统竞选人投票。与过去相比，本次会议出席情况较差，不少选民因为冰雪天气没有出门。

尽管官司缠身并陷入参选资格争议，特朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始后仅半个多小时，美联社、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻台报道称，特

朗普在艾奥瓦州以“闪电般的速度”轻松获胜，令他在重返白宫的努力中取得“关键初步胜利”。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道标题中讽刺特朗普，称“身背91项刑事指控的佛罗里达州男子赢下艾奥瓦州初选”。特朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统，目前卷入4起刑事案件，被控罪名多达91项。

特朗普随后在得梅因发表讲话，向艾奥瓦州选民表示感谢，并十分罕见地呼吁美国跨党派团结，还称赞了党内对手。《纽约时报》记者乔纳森·斯旺不无戏谑地评论说，鉴于当前美国政治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼过程中扮演的角色，他的这番言辞着实让人感到“荒诞”，不过这无疑也体现出当晚的胜利让特朗普自信满满。

对手

谁能撼动特朗普

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后，看点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示，佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约为21%、落后特朗普约30个百分点，排名第二，美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点，排在第三。印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米位列第四，他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二，同时抨击美国主流媒体快

速宣布特朗普胜出。黑利则表示，她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外，她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提出质疑，呼吁选民向前看，为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过，历史上看，赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去，也有不少竞选人输掉艾奥瓦州初选，但最终获得党内提名并成功入主白宫。2016年，特朗普在艾奥瓦州共和党初选中就名列第二。

前瞻

其他人还有机会

共和党第二场初选将于下周在新罕布什尔州举行。

在新罕布什尔州，特朗普民调数据优势相对较小。据美国“真正透明政治”网站数据，截至16日，特朗普在该州党内平均支持率为43.5%，黑利以29.3%的支持率排第二，德桑蒂斯则以11.3%排第三。

与高度保守的艾奥瓦州相比，新罕布什尔州选民较为温和。美联社分析认为，新罕布什尔州初选可能是特朗普党内对手减缓他前进步伐的最佳机会。值得一提的是，黑利及其竞选团队在新罕布什尔州投入了大量精力和资源，她能否在该州对特朗普构成

更大挑战有待观察。

虽然特朗普选战开局顺利，但参选资格争议依旧困扰着他。美国联邦最高法院将于2月听取关于特朗普参选资格问题上诉讼案的口头辩论，其裁决或对今年大选产生重大影响。分析人士认为，虽然特朗普在共和党党内地位和影响力毋庸置疑，但考虑到与他有牵涉的法律和政治争端，他未来争取候选人提名之路不会平坦。

民主党方面，拜登正在竞选连任。由于党内挑战者取代拜登机会渺茫，民主党初选基本是在“走过场”，该党首场初选将于2月3日在南卡罗来纳州举行。
据新华社

朝鲜废除多个朝韩事务机构

朝中社16日报道，朝鲜最高人民会议15日发布决定，废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

报道说，该决定指出，近80年来，朝鲜统一祖国路线是基于一个民族、一个国家、两个制度。与之形成鲜明对比的是，韩国则将“吸收统一”“体制统一”定为国策。“与他们打交道，永远不能实现国家统一。”

朝中社报道，朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议1月15日在首都平壤万寿台议事堂举行。朝鲜最高领导人金正恩发表施政演说，强调增进人民福利，并分析评估半岛安全形势。会议还审议并通过了朝鲜2023年国家预算执行情况总结和2024年国家预算。

据新华社

也门胡塞武装导弹击中美国货船

美国中央司令部15日说，也门胡塞武装当天发射的一枚反舰弹道导弹击中一艘在亚丁湾航行的美国货船。货船所受损失有限，没有报告人员伤亡，目前仍在正常航行。胡塞武装“认领”这起事件并扬言将袭击更多美国和英国船只。

据多家媒体报道，15日遇袭的船只为一艘集装箱货船，悬挂马绍尔群岛国旗，由总部位于美国康涅狄格州的一家船运公司所有和运营。

隶属英国军方的英国海上贸易行动办公室说，这艘货船在距离也门南部港口城市亚丁177公里的水域遇袭，船长报告“货船面朝港口的一侧被一枚从上方射来的导弹击中”。

运营该货船的船运公司告诉美联社，没有船员受伤，货船所载货物为钢制品，仅受“有限损失”，船体“稳定”，正在驶离事发水域。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚15日晚在一段事先录制好的电视讲话中证实，胡塞武装当天袭击了这艘美国货船，这一

武装“将所有参与攻击我国的美国和英国军舰和船只视作敌对目标”。

胡塞武装另一名发言人纳斯鲁勒丁·阿米尔接受卡塔尔半岛电视台采访时说，鉴于美国和英国上周发动空袭，两国船只已成为胡塞武装袭击的“合法目标”。他说：“只要是美国的船只，不一定非得驶向以色列，都会成为我们的目标。美国即将失去海事安全。”

胡塞武装先前声称，仅针对以色列船只或目的地为以色列的船只发动袭击。

胡塞武装控制的红海城市荷台达国际机场区域15日晚些时候发生爆炸。暂不清楚这起爆炸与美国货轮遇袭是否存在关联。美国暂未宣布新的空袭行动。

前一天，美国中央司令部说，胡塞武装向红海南部水域一艘美军驱逐舰发射反舰巡航导弹，美军战机将其击落。据美国媒体报道，这是美国和英国12日对胡塞武装目标发起打击以来，美军首次承认胡塞武装回击。

据新华社

日本机场两客机擦碰，无人伤亡



事发机场视频截图

据日本媒体报道，日本北海道新千岁机场16日傍晚发生两架客机擦碰事故。

据日本共同社报道，当地时间16日17时30分左右，大韩航空公司一架客机在北海道新千岁机场与国泰航空公司一架客机发生擦碰。来自当地消防部门的消息称，准备起飞的大韩航空客机在向跑道滑行过

程中与停在地面的国泰航空客机擦碰。事故导致大韩航空客机左主翼受损、国泰航空客机垂直尾翼受损。

据报道，事发时大韩航空客机上共有289名乘客和机组人员，无人受伤。国泰航空客机上没有人员。

据新华社

美“脱岗”防长出院，将远程办公

美国五角大楼15日说，国防部长劳埃德·奥斯汀住院两周后于当天出院，他在“返岗”前会远程办公。

现年70岁的奥斯汀去年12月22日在沃尔特·里德国家军事医学中心接受前列腺癌治疗手术，次日出院，今年1月1日因术后尿路感染等并发症再度入院。但他住院的消息1月5日才遭媒体曝光，五角大楼9日才披露奥斯汀因患癌接受治疗。

奥斯汀的主治医生告诉路透社，奥斯汀第二次住院期间接受了检查和非手术治疗，以缓解腿部疼痛等问题，今后无需接受进一步抗癌治疗。医生在五角大楼15日

所发声明中说，奥斯汀的前列腺癌得到早期有效治疗，预后良好，后续只需接受定期检查。

声明说，奥斯汀在重返五角大楼前，将以安全通信方式远程办公。

一天前，美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比在《面向全国》电视节目中说，奥斯汀“积极”参与了去年圣诞节和近期美军两次空袭行动的决策。

作为仅次于总统的美国武装力量“二号人物”，奥斯汀住院未及时报告和发布消息，震动美国政界并招致批评。

据新华社